Ktera z nasledujicicn Vet opsanuje pravopisnou cnyou:

Obloha néhle potemnéla.
Zapomél na to uz podruhé,

Asi mi zase $patné rozumél.
Vase domnénky nas nezajimaji.

Pfifadte k jednotlivym dryvkdm (2.1-2.3) moznost (A-E), Jie
ktera nejlépe vystihuje dany tryvek:

(Kazdou moznost z nabidky A-E miZete pfifadit pouze jednou.

Dvé moznosti zbudou a nebudou pouZzity.)

Ministerstvo dopravy otevielo obélky s nabidkami ¢tyt uchazec na dodavku a provoz
elektronického myta po roce 2019. Zajem maji Kapsch, slovensky SkyToll, madarsky
National Toll Payment Services a némecky T-Systems, Zatimco jeden z uchazecl podle
ministra dopravy Dana Toka vyrazné prekroéil pfedpokléddanou hodnotu vefejné zakazky
vyéislenou na 29 miliard korun, nabidky zbylych tii se pohybuji mezi tfetinou az polovinou
této hodnoty. Vitéz soutéze by mél byt zndm do letodntho podzimu.

Motor 675iS ptedstavuje novy standard pro viechny budouci malé vertikdIni motory. Revolué-

ni systém InStart je genidlnim spojenim motoru a baterie a nejvétsim pokrokem ve startovani
motorl za posledni generaci.

Pokrokovéa technologie EXi pfinasi snadnou Gdrzbu bez pouZiti naradi a bez nutnosti vymény

oleje. Motor jednou naplnite olejem a pak jiz jen kontrolujete jeho hladinu a podle potreby
dopliujete. Po celou dobu Zivotnosti motoru.

Stejné jako v predchozich letech je zdmérem mésta Cesky Tééin poskytovat dotace na pod-

poru projektl zamétenych na kulturné-vzdélavaci, umélecké, socidlni, zdravotni, preventivni,
sportovni a jiné aktivity,

Dotace budou poskytovany v souladu se schvélenym ,Programem?, ktery byl vyhlasen
dne 21.12.2017 a jehoz znéni veetné povinnych pfiloh zadosti naleznete na webovych stran-
kach mésta v sekci Mésto Cesky Tésin - dotace z rozpottu mésta. Zadatelé, ktefi spifiuji pod-

minky pro poskytnuti dotace, mohou zadat o finanénf prostfedky v rdmci tohoto ,Programu”
od 22.1.do 12.2.2018 v¢etné.

(Vzhledem k povaze tlohy nejsou zdroje vychozich textyd uvedeny, upraveno.)

zpréva z tisku
reklamnf text
navod k pouziti
Uredni oznamenf
pozvanka na akci



TEXT 1

Ztraceny maly zatoulany koté (8} KdyZ uz té pocti roli otce s mati, _
vybralo si té za tatu, tak po ném nehaz kameni. |
prolezlo k tobé tajnou dirou v ploté, Stokrat ho vyzen, stokrét se ti vrati :
chce pohladit a miouka tu. jak osudovy znamen.
Strakaty koté rozjezeny mrazem i Nauéi té Zit vesele a hravé,
kurdzné splha do vysek, budes mit darek pro déti.
a pfitom taky obéas Zuchne na zem Pochytd mysi, co ti strasi v hlavé;
a zasvini si kozisek, dej Sanci tomu kotéti.

(). Zdcek, Treti pc -
TEXT 2

Slova onomatopoicka - vyrazy, které vznikly jako napodobeniny zvuku. Z citoslovce vrrr sloveso vréet,
z cink sloveso cinkat apod.

3

(J. Kalocovd, Privodce literdrnimi pojmy, upravenc

Ktery z nasledujicich Gsekl TEXTU 1 obsahuje nespisovny tvar siova? Niz4,5.30/ 1 bod
vybralo si té za tatu

tak po ném nehaz kameni

prolezlo k tobé tajnou dirou v ploté

a pfitom taky ob¢as Zuchne na zem

Které z nasledujicich tvrzeni o souvéti podtrzeném v TEXTU 1 je pravdivé? hiz3,5.23/ 1 bog

Souvéti se skladd ze dvou vét, obé jsou hlavnf,

Souveéti se skldd4 ze tif vét, dvé z nich jsou hlavn,
Souvéti se sklada ze dvou vét, jedna z nich je hlavni,
Souvet( se sklada ze tff vét, pouze jedna z nich je hlavni.

Nin2, 5,18/ max. 2 body
Vypiste zTEXTU 1 spisovné antonymum slova zbabéle:

Vypiste zTEXTU 1 nespisovné synonymum slova zaspinit
(Hledané slovo se ve vychozim textu mize vyskytovat i v jiném nez zékladnim tvaru.)

Vypiste z 2. sloky TEXTU 1 sloveso, které je piikladem slova onomatopoického: Mizb, .35 1
Ulohu Feste na zékladé definice uvedené v TEXTU 2.
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Na obloze se objevily prvni jarni paprsky. Opfely se 0 zem a probudily v nik Zivotu kvétiny. Trévniky se pokry-
ly sedmikréskami, z hliny vyrasily krokusy. V lesich vykvetly snézenky s bledulemy a omamné zavonely. Veely
zacaly s opylovénim kvétin, V parcich se obévily davy lidi. Na hfiétich viskaly déti tak, ze ¢asto nebylo rozumét
tomu, co si dva na lavi¢ce povidaji. V ulicich bylo také Zivo. Celé Karlovy Vary vitaly jaro. Silnice se zaplnily spé-
chajicimi auty, mezi kterymi se proplétali cyklisté, Kdo mohl, vyrazil na vylet do blizkych Krugnych hor. Po se-
tmeént oZili i nocni ptaci, Ve svitu mésice bylo mozné zahlédnout dokonce | viry a netopyry.

(Didaktis)

Najdéte ve vychozim textu ¢tyfi slova, ktera jsou zapséana AR T
s pravopisneu chybou, a napiste je pravopisné spravné;

Chybgjici dilti odpovéd nebo z4pis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadanf Glohy,

Jsou povazovény za chybu. Doporuéent: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti,

Ze jsou ve vychozim textu zapséna s pravopisnou chybou.

Jak dlouho vam trva jedna cesta do prace?
(Respondenti odpovidali na otazku, jak dlouho jim trva cesta do prace.)

2] B méné nez 15 minut: 60 respondentd (cca 17 %)
60
48 - M nejméné 15 minut a zdrover méné ne# 30 minut: 128 respondentd (cca 37 %)

1 nejméné 30 minut a zaroverl méné nez 60 minut: 91 respondentd (cca 26 %)
B nejméné 60 minut a zarover méné nes 120 minut: 48 respondentt (cca 14 %)
(] nejméné 120 minut: 21 respondentil (cca 6 %)

91

128
(www.vypinto.cz)

8  Které z nésledujicich tvrzeni neni v souladu s informacemi obsazenymi v grafu? A,

i) Nejméné 120 minut trva cesta do prace asi 6 % respondentd.

¥} Vice nez 40 % respondentd trva cesta do prace nejméné 30 minut.

L} Vice neZ poloviné respondentti trva cesta do prace méné neZ 30 minut.

") Méné nez 120 minut trva cesta do prace praveé Ctyficeti osmi respondentim.

9 Rozhodnéte o kaZdé z nasledujicich vét, zda obsahuje M, s a2 iean,
pravopisnou chybu (A), nebo ne (N):

A N
Hlavnim méstem Velké britanie je Londyn. —
Zavody v Novém mésté na Moravé sledovaly tisice divake, — I
Zavody v opakovaném vystupu na Lysou horu vyhrél Polak. [
Na namésti Miru se nachazela kavérna prosluld svymi dezerty. —



10 Seradte jednotlivé ¢asti textu (A-E) za sebou tak, aby byla dodrzena fsis

11

12

textova navaznost:

«onedls?” pta se baba a Nami klopi o¢i a ¢umf do podlahy.
«10 je dobfe,” pravi baba, kaviar je ta nejzdrav&jif véc na svété, Hned po Zensenu!”
Nami ho pak musi jist k snidani i k ve¢e¥i, sedi u kyblu a nabiré ho IZici, dokud se mu neudéla patne.

Sousedka Alea v rybi tovarné pracuje; obéas pfijde posedét na zaprazi a pfinese vyménou za pytel brz
bor kybl kaviaru.

Nami vyrstal v pachu rybiny, a tak ji vlastné nikdy pofadné nevnimal. V méstedku Boros jelihen jesetert
a hned vedle ni zdvod na zpracovani ryb.

(B. Bellovd, Jezerc

[ e [ e[ e [T

Té noci Michael nezamhoutil oko. Tamar vycerpana pla¢em nakonec usnula, kdyZ ji on a Rut,
ktera pfijela pozdé odpoledne z Berievy, premluvili, aby si vzala pradek, pfedepsany rodinnym
Iékafem. Ve skute¢nosti doktor Ettinger ten pragek nepfedepsal, nybrz ptinesl, protoze se k nim
rozbéhl v okamziku, kdy slysel, co se stalo. Nemuseli ho volat, pfisel sdm.

O pilnoci, kdyz Michael nahlédl do dcefina pokoije, spala u? i Rut. Oddychovala pravideiné a pokojng,
a byla jako vzdy obraz zdravi.

Michael sam viak, kdykoli se vratil na IG2ko, se jen prevaloval z boku na bok, ziral ve tmé do stropu,

na nemz se mu nepfestavaly promitat obrazy, jeden krut&jii nez druhy. Pfedevsim se mu vraceli pfed o¢i
ti dva chlapci, llan a Benji. Jako vidy nerozluéni, sedéli na jakési prevracené bedné a &istili pusky. Pojed-
nou zaznél vystiel a llan se svalil tvaii k zemi. Zdéseny vykiik z hrdla jeho pfitele prehlusil i zvuk vystrelu.

Néekdy kelem tfeti hodiny, kdyz uz bylo jasné, ze nebyla nadéje na spanek, zase vstal, tentokrat si véak
oblékl Zupan a trepky a nesel do své pracovny, kde se uz nékolikrat ptedtim snaZil zahnat zIé myslenky
cetbou. Misto toho vysel na terasu, usedl do svého prouténého kiesla u kulatého stolu a mirné rozhoupa
Pegasa. To bylo poprvé, co se pfistihl, Ze s nim hovofi.

(V. Fischl, Zdtisi s houpacim koném;

Ktery z nasledujicich Gsekl vychoziho textu obsahuje ptivlastek neshodny?

ziral ve tmé do stropu

nahléd| do dcefina pokoje
vycerpand pladéem nakonec usnula
jeho ptitele prehlusil i zvuk vystielu

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznaénd vyplyva
z vychoziho textu (A), nebo ne (N):

JETITAN
T3,

Michael v noci vidél, jak Illan s pfitelem ¢istili zbraf,

Rodinny lékaf byl svédkem toho, jak rodina obdrzela osudovou Zpravu.

llan a Benji byli nerozlueni ptatelé, jednou viak na sebe zauto&ili zbrani.
Michael nemohl v noci usnout, nakonec si ¢l na terasu popovidat s pFitelem.

T =
BERERERE:
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Ktery z nasledujicich dsekd vychoziho textu obsahuje slovo citové zabarvené? fend s i baogd
zral ve tmé do stropu

kdykoli se vratil na Iizko

Té noci Michael nezamhoufil oko

Michael nahléd| do dcefina pokoje

Ve kterém z nasledujicich tseka vychoziho textu se neuplatiiuje obraznost? fis, a8 D
byla jako vzdy obraz zdravf

snazil zahnat zIé my3lenky ¢etbou

tentokrat si viak oblékl upan a trepky

na némz se mu nepfestavaly promftat obrazy

Které z nasledujicich tvrzeni odpovida vychozimu texty? feli .00y

Vychozi text je ukézkou epiky.

Vychozi text je ukézkou tragédie,
Vychozi text je ukdzkou vécné literatury,
Vychozi text je vypravén jednou z postav.

i A, 30 10an, T Dingdy
Vypiste z podtrzeného useku ve &tvrtém odstavci vychoziho textu piisloveénoy sprezku:

Vypiste z prvniho odstavce vychoziho textu viechna podstatnd jména v 6, padé a napiste jejich vzor:
Chybéjicf diléf odpovéd nebo zapis Jakéhokoli slova, které hevyhovuje zadénf dlohy,
jsou povazovény za chybu,

LA el M ey
Vypiste z tseku podtrzeného v druhém odstavci vychoziho textu zakladni skladebni dvojice;

Chybéjici dile¢l odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadén/ Ulohy,
jsou povazovany za chybu.

Napiste druh vedlejsi véty podtrzené ve tietim odstavci vychoziho textu:

Které z nasledujicich tvrzeni nenf pravdivé?
(Posuzovana slova pochazeji z vychoziho textu a jsou v ném vyznadena tue¢ng.)

Slovo kdyz maze byt pouzito jako spojka a nékdy jako pfislovce,

Slovo kolem mize byt pouzito jako prediozka a nékdy jako podstatné jméno.
Slovo odpoledne meize byt pouZito jako pfislovce a nékdy jako podstatné jméno.
Slovo zdravi mze byt pouzito jako podstatné jméno a nekdy jako ptidavné jméno.



TEXT 1

Pokyn k otravé ruského ex$piona Sergeje Skripala a jeho dcery dal velmi pravdépodobné ptimo rusky prezi-
dent Vladimir Putin. Oznamil to $éf britské diplomacie Boris Johnson. S jedem mohlo byt v kontaktu

az 131 lidf, nékdo jej zfejme dal Skripalové dcefi do kufru uZ v Rusku, Krem!| mezitim oznamil, 2e v nejblizéi
dobé zvefejni odvetu za britské sankce. Johnsonova obvinéni oznaéil za ,$okujici a neomluvitelna”

«Proti Rusum jako takovym nic nemame. Vysledkem toho, co se déje, nebude rusofobie. Nage roztrzka
je s Putinovym Kremlem a jeho rozhodnutim,” zdGrazni Johnson s tim, Ze pravé rusky prezident velmi
pravdépodobné nafidil prvni pouZiti nervové latky na evropské ptidé od druhé svétové valky.

Moskva obvinénf odmité a chystd se v nejblizdich hodinach oznamit reakci na britské sankce. ,Jakakoliv

zminka o nasem prezidentovi v této souvislosti je Sokujici a neodpustitelné porusent diplomatickych pravidel
slusného chovani,” reagoval na Johnsonova slova Putindv mluvéi Dmitrij Peskov.

(www.ceskatelevize.cz, upraveno)

TEXT 2

Preneseni nazvu na zakladé vécné (mistni, ¢asové nebo pii¢inné) souvislosti se nazyvéa METONYMIE.

Napf. podstatné jmeéno vinut/ neznamend pouze ¢innost (navijeni), ale také jeji vysledek. Podobné je tomu
u jinych podstatnych jmen siovesnych nebo d&jovych (napt. kovdni, hrazeni, ...). Pro pojmenovani jednotky
elektrického proudu ampér se pouzilo pijmenf francouzského fyzika, ¢ist Capka znamena ¢ist Capkova dila,
vypit celou Idhev znamena vypit cely jeji obsah.

(A. Tejnor, Z. Hlavsa, Cesky jazyk pro sttedni odbomé Skoly a studijni obory stfednich odbornych uéili§t, upraveno)

19 Rozhodnéte o kaZdém z nasledujicich Gsekd TEXTU 1,
zda obsahuje domnénku (A), nebo ne (N):

reagoval na Johnsonova slova Putinv mluvéi

nékdo jej zfejmé dal Skripalové dcefi do kufru uz v Rusku

obvinéni odmitd a chystd se v nejbliziich hodinach ozndmit reakci
jakakoliv zminka o nasem prezidentovi v této souvislosti je $okujict

20 Ktery z nasledujicich usek( TEXTU 1 obsahuje metonymii? iz
Ulohu feste na z&kladé definice uvedené v TEXTU 2.

rusky prezident velmi pravdépodobné naiidil

reagoval na Johnsonova slova Putindv mluvef

nékdo je dal zfejmé Skripalové dcefi do kufru uz v Rusku

Moskva obvinéni odmita a chysta se v nejblizéich hodinach oznamit reakci

27 Ktery z nasledujicich druh( zdjmen se vyskytuje v podtrieném dseku TEXTU 17
tézaci
osobni
zaporné
neuréité
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Priradte k jednotlivym aryvkim (22.1-22.4) moZnost (A-F), T
ktera nejlépe vystihuje dany uryvek:

(Kazdou moznost z nabidky A-F mizete pfiitadit pouze jednou.

Dvé moznosti zbudou a nebudou pouzity.)

Nechod, Vasku, s pany na led: [
mnohy pfiklad mame, |

ze pan sklouzne, a sedlak si

za néj nohu zldme.

Bout Zene korab u divokém béhu. [

John lampu klamnou k skale pfivésil l
a di:,BUh zehnej brehul”

A korab k svétlu Zzene se a v trysku
se néhle pres Uskali prekotil,
a stézném vézi v pisku.
Znam kFistalovou studanku, s
kde nejhlubsf je les,
tam roste tmavé kapradi
a vikol rudy vtes.
Tam ptéci, lané chodi pit,
pod javorovy kmen,
ti ptaci za dne bilého,
ty lané v noci jen.
DUCH -
(zdola) Ptisahejte!
HAMLET
Utis se, duchul — A ted, mili pani,
s uptimnou laskou se vam porouéim.
A zm(iZe-li co chudék jako Hamiet,
aby vam skutkem projevil svou lasku,
da Panbih, udéla to. Pojdte, pani!
A pékné prosim: micet jako hrob!
Vymknuta ze svych kloubt doba $ili:
Ze jsem se zrodil, abych napravil ji!
Le¢ pojdme, panové!
Odejdou vsichni.
(Vzhledem k povaze tilohy nejsou zdroje vychozich texti uvedeny.)
epos
balada
epigram
anekdota
lyrickd béasen
divadelnf hra



Dam ti ce*ou radu: Chees-li si predist u ra* kavy Moravskoslezsky de*ik, musis si pFivstat.

23

24

(Didaktis)

Na vynechand mista (*) ve vychozim textu je tieba doplnit n/nn tak, M, 13 1 Bod
aby text byl pravopisné sprévné. Ve které z nasledujicich moZnosti jsou n/nn uvedena

v odpovidajicim pofadi?

n-nn-n

n-n-nn

nN-nn-n

nn-n-nn

Co se déje s nasim télem, kdy? jsme dlouho ve vétsi hloubce?

Uz v malych hloubkach, naptiklad pii potépéni v bazénu, stoupd parcialni tlak kysliku ve vdechovaném-
vzduchu, co? v téle zplisobuje oxidaéni stres, A pokud se potapime intenzivng, i kdyz jen na rekreaéni
drovni, vnitfni prostiedi nageho organismu se velmi narus$i. Kazdy ponor je pfi vynofeni spojen s tvorbou:
mikroskopickych bublinek dusiku. PHtomnost malého mnozstvi téchto klinicky ,némych” mikrobublin je
pro potapece neskodna jen zdanlivé. Kdekoli v téle, v tkdni kosti, chrupavek, v mozku ¢i mite maze plync-
vé bublina ucpat jemnou cévku nebo kapilaru a pFerusit v ni pritok krve, V postiZzené tkéni dochazi k ne-
dostatecnému piivodu kysliku krvi, vznikd ischemie (nedokrevnost tkéné nebo orgénu, pozn.red.) a je zle

Pokud nepfijdou akutni potize, mohou se dostavit néjaké poruchy chronické?

Ano. | kdyZ se navenek nic nedéje a potapéd po ponoru uz odpoiiva v Karibiku na lodi se sklenié-
kou rumu v ruce, v jeho cirkulaci maze probihat boZi dopousténi. Bubliny viii jako proud sprchy.
A nasledky se dostavi pozdéji, nékdy aZ po letech. Je dokazano, Ze potapédi, ktefi maji osm a vice
let intenzivni praxe, mivaji diagnostikovany poruchy pamaéti. Ptidavaji se chronické problémy
kloub ¢i jinych organd.

Nejde témto potizim pramenicim z dlouhodobého potdpéni prece jen zabrdnit?

L kdy?Z se potdpite s dodrzenim véech bezpeénostnich a medicinskych opatteni, zdravotni problémy z po-
tapéni se po letech projevi. Vracim se k tomu, Ze Clovék pod vodu nepatii, naé organismus neni uzp(iso-
ben a pfipraven na opakované vystavovani se zvy$enému tlaku & chladu vody. To vechno je chronicky
proces zanechavajici stopu. Potdpée, i rekreaéni, musi jednoduse piijmout axiom, ze mu potap&n{ Easerm
vystavi #**** Nemusf byt vysoky, ale ur¢ité nejaky bude. Minim4lné nastane potkozen( chronickym Géin-
kem chladu. Jsme jednu az dvé hodiny vystaveni chladu, ktery necitime, protoZe na sob& mame neo-
pren. JenomzZe cokoli, co ma teplotu nizéf nes tficet sedm stupnd, nas ochlazuje. | v Rudém moti,

kde miiZe teplota vody dosahnout az osmadvaceti stupAd, budeme po hodiné potapeni podchlazeni.

A hypotermie jde ruku v ruce s organickymi zmeénami. Kloubd, cév... Pockaji si na vés.

(Interview, 8/2017, upraveno)

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je v souladu

felli s, 35/ e, £ vady
s vychozim textem (A), nebo ne (N): A N
Hypotermie je pogkozeni kloubfl a céy zpUsobené podchlazenim. [
Dlouhodobé intenzivni potapéni maze zpUsobit poruchy paméti a potize s klouby. [

Po poziti alkoholu v teplej$im klimatu dojde k rychlej$imu viteni bublinek dusiku
vV organismu.

Prvotni pfic¢inou ischemie u potép&ec je ucpani cévky nebo kapilary mikroskopickymi
bublinkami dusiku,

1
11 T
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- Které z nasledujicich sloves je ve vychozim textu uzito fuisf, 5. 5

Které z nasledujicich tvrzeni je v souladu s informacemi ve vychozim textu?

Rudé mofe md vodu o teploté dvacet osm stup(,

Malé mnozstvi bublin dusiku v krevnim obéhu je nedkodné,

Dlouhodobéjsi potdpén('s sebou vidy p¥inési zdravotnf rizika.

Pfi ponoru do vody s teplotou niz$i nez tficet sedm stupfid se vzdy podchladime.

Které tvrzeni o vétach podtrZzenych v poslednim odstavci fiits
vychoziho textu je pravdivé?

Prvni véta je vedlej$i véta piislovecnd pripustkovd, druha véta je vedlej3i véta predmétna.
Prvni véta je vedlejsi véta pfislovecnd podminkovd, druhé véta je vedlejsi véta pfedmétna.
Prvni véta je vedlejdi véta pFislovednd piipustkovs, druha véta je vedlejsi véta pFiviastkova.
Prvni véta je vedlejsi véta pFislovecna podminkovd, druha véta je vedlej3i véta priviastkova,

ve 3. 0sobé mnozného ¢isla?

(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu vyznacena tuéné.)
musi

narusi

projevi

dochazi

Z tuné vyznaceného Useku ve druhé &asti vychoziho textu vypiste
slovo uzité vzhledem ke kontextu nevhodné:

Vypiste kofen slova podtrzeného v poslednim odstavci vychoziho textu:

Které z nasledujicich slov patfi v ustdleném spojeni na vynechané misto (*#¥#¥)
ve vychozim textu?

ucet
recept
pomnik
vysvédceni

Ktera z nasledujicich moZnosti obsahuje slova vyznamové souradné? LR B St
strom - kef

kuzel - téleso

pelivo - kolad

Zivodich - savec



